

高息回报、优先入住? 非法集资“新马甲”!

警惕养老服务消费中的“坑老”“骗老”行为

当前,我国养老服务消费需求日益增长,银发经济迎来快速发展。与此同时,全国消协组织受理投诉情况显示,养老服务消费中一些“坑老”“骗老”行为和不良营商手法时有出现。为更好满足老年人服务需求,切实减少养老服务消费侵权事件发生,全国老龄办、民政部、中国老龄协会、中国消费者协会特提醒广大老年消费者注意以下事项。

(一)树立安全消费意识

倡导老年消费者积极了解国家消费政策和《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律法规,充分掌握消费者所享有的安全保障权、公平交易权等9项基本权利,提高自身科学、安全的消费观念和生活观念,牢固树立消费安全意识,避免消费陷阱,确保人身、财产、个人信息等方面安全。

(二)谨慎选择养老服务机构

一些组织未经登记打着养老服务机构的名义开展活动,这类经营主体既无资格资质、无质量保证,又存在极大安全隐患。为方便消费者查询,民政部开通了全国养老服务信息平台(平台网址链接:<https://yanglao.mca.gov.cn/#/homePage>),消费者可通过该平台查询或选择具备资格资质的养老服务机构。

(三)规范签订服务合同

老年消费者在缴纳养老服务费用前,应与养老服务经营者签订正规合同,特别是关注涉及服务主体、服务内容、服务周期、服务收费等条款,明确约定退费情形、退费方式,同时索取正规发票并妥善保管。

(四)理性支付服务费用

老年消费者在支付服务费用时,应注意缴费安全,通过正规渠道完成缴费,切勿通过转账或现金等方式将服务费用支付给个人账户等非正常经营账户;同时,警惕以“充值赠送”等方式诱导超时段、超大额支付服务费,避免退费纠纷和“卷钱跑路”风险。

(五)警惕虚假宣传

一些经营者为骗取消费者信

任、获取最大利益,刻意夸大宣传服务内容、福利补贴、经营实力、服务设施条件等。建议老年消费者“三思而后行”,实地考察经营者的服务场所、机构和人员资质、经营情况、设施设备等情况后,听取家人意见再做决定。

(六)防范养老诈骗

一些不法分子以“养老理财”“会员制养老”“投资养老项目”为名,承诺高额利息分红回报、优先入住资格或享受消费优惠,引诱老年消费者办理“会员卡”“预付卡”或投资入股,高额收取会员费、保证金或投资本金,诈骗老年消费者钱财。建议消费者切勿轻信“高息回报”等以上各类虚假承诺,避免落入非法集资陷阱。

(七)谨防诱导式消费

一些经营者以免费发放小食品、扫码领取礼品、健康讲座、专家义诊等活动为诱饵,邀请老年消费者参与现场活动、下载各类APP、加入微信营销群、小程序或直播间,向老年消费者虚假宣传药品、保健品

功效,推销高价产品或服务。建议广大老年消费者务必擦亮眼睛,以免因小失大。

(八)严防信息泄露

一些经营者以免费提供健康管理、免费福利试用、免费上门服务等名义,邀请老年消费者体验相关产品、服务或以提供养老服务需求为名,收集消费者个人身份、家庭住址、子女姓名、财务状况等信息,为后续精准营销收集数据。建议广大老年消费者提高个人信息保护意识,避免个人隐私泄露。

(九)依法维护自身合法权益

倡导老年消费者在消费过程中养成索要正规票据和相关凭证的消费习惯。一旦发现自身合法权益受损,可及时向有关政府部门反映情况并寻求帮助,或委托亲友、专业人士依法主张自身合法权益。如遇消费纠纷,可向有关行政部门或当地消协组织反映求助,还可通过“全国消协智慧315平台”进行咨询或投诉,依法理性维权。

青岛早报/观海新闻记者 吴涵



制图 张圣龙

一场惊心动魄的“生命接力赛”

10岁男童高空坠落 青大附院三院区联合救治化险为夷

早报9月10日讯 近日,青大附院上演了一场惊心动魄的“生命接力赛”——平度院区、市南院区、西海岸院区多学科专家联合,成功救治一名因高空坠落导致脾脏、肾脏破裂的10岁男孩。

近日,男孩小伟不慎从高空坠落,随后被紧急送至青大附院平度院区,检查结果显示脾脏破裂、左肾脏破裂,并伴随着失血性休克,生命体征极不稳定。时间就是生命!急诊科团队立即启动创伤救治绿色通道,肝胆胰外科、泌尿外科值班医师第一时间到场评估病情,麻醉科、手术室医护团队迅速完成术中生命支持等术前准备,一场与“死神的赛跑”就此展开。术中的探查结果令在场医护人员心头一沉:小伟腹腔积血近2000毫升、脾脏严重碎裂、腹膜后血肿。

危急时刻,肝胆胰外科副主任、病区主任王祖森精准实施脾脏切除术,小伟血压逐渐回升,现场紧绷的气氛终于稍有缓和。

为进一步优化治疗方案,平度院区医务处立即组织多院区、多学科线上会诊。小儿外科主任郝希伟,泌尿外科副主任、病区主任陈强,重症医学科副主任、病区主任于帮旭,介入医学中心副主任、院区主任王彦华等专家进行了紧急讨论,决定为小伟全力保肾。郝希伟紧急赶往平度院区,现场指导对小伟的救治工作。

就在此时,小伟病情突然恶化,血压骤降,即便应用大剂量升压药物仍难以维持,血红蛋白指标持续下降,生命警报再次拉响。王彦华迅速对小伟进行急诊腹腔动脉造影,明确诊断为左肾动脉破裂、活动性出血。王彦华

凭借精湛的介入手术技术,成功为小伟实施左肾动脉栓塞术。当出血彻底止住,小伟的生命体征终于趋于平稳。

术后,小伟转入西海岸院区儿童重症医学科进一步治疗,待病情稳定后,市南院区小儿外科接力为他开展精细化康复治疗。经过多院区、多学科的联合救治与精心护理,小伟终于康复出院,久违的笑容也重新绽放在孩子脸上。

从紧急开通绿色通道到多学科云端会诊,从精准手术止血到跨院区接力康复,每一步都展现着青大附院的硬核实力与医者担当。多院区的高效统筹协调、多学科团队的密切配合,也充分展示了医院在急危重症抢救领域的综合实力与专业水平。未来,青大附院将不断提升急危重症救治能力,为患者生命健康提供高质量、高效率的服务保障。

(青岛早报/观海新闻记者 徐小钦)

帮助渔民“退路进室”

早报9月10日讯 王家麦岛码头周边自然环境优美,是青岛沿海步道知名的网红打卡地。9月,青岛开海季如约而至,随着各类渔船陆续归港,王家麦岛码头重现往日的喧嚣与活力。记者了解到,为保障沿海一线景点周边市容秩序井然,崂山区综合行政执法局麦岛综合行政执法中队自开海首日起就组织开展市容秩序专项整治行动,全力护航开海季。

崂山区综合行政执法局麦岛综合行政执法中队工作人员刘鹏程介绍,近年来,凭借毗邻王家麦岛码头的区位优势,周边渔民自发形成了一处以地摊为主的“海鲜市场”。虽在一定程度上方便了渔民销售,但由于缺乏规范管理,占道经营、渔网乱堆、垃圾遍地、车辆乱停等问题日益突出,严重影响了市容环境秩序和市民游客体验。

今年开海季,为防止问题反弹,麦岛综合行政执法中队进一步加大巡查力度,重点检查占路经营、违规搭建临时摊点等影响通行的行为。截至目前,未发现占路经营等现象,沿海一线景点周边道路通行顺畅,滨海步行道整体秩序良好。

据介绍,2024年10月,麦岛综合行政执法中队经过充分调研,联合街道相关部门帮助渔民“退路进室”,既解决了非法经营问题,又保障了渔民生计,赢得了群众的理解与支持。近日,记者随执法人员来到麦岛路的麦岛小船海鲜超市看到,店内灯光明亮、摊位整齐,螃蟹、鱼虾等海鲜摆满摊位,不少居民正在挑选。刘鹏程表示,超市地处人流大的区域,固定摊位带来引流效果,渔民反馈很好。摊主李大姐说:“这里的环境比码头好太多,也不晒,房租合理。我们夫妻搭档,丈夫一天出海两趟,今年开海后收获不错,海鲜价格和往年差不多,还有很多老顾客来买。”(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 实习生 王元洁 通讯员 马莉)

“绿马甲”教你会分类

早报9月10日讯 9月5日傍晚,崂山区北宅街道蓝家庄村文化广场内锣鼓铿锵、丝竹悦耳,一场精心筹备的文化下乡演出在此热闹上演,婉转的唱腔与精彩的舞姿吸引了数百名村民驻足观看,现场掌声与欢呼声此起彼伏。

此次活动中,几位身着绿色马甲的“垃圾分类指导员”成为了演出换场间隙的“主角”。他们是蓝家庄村垃圾分类志愿服务队的成员,趁着村民聚集的有利时机,开展了一场别开生面的垃圾分类“微宣传”。

演出首段结束,舞台灯光暂暗的间隙,“垃圾分类指导员”王大姐便手持垃圾分类指南折页,快步来到人群中分发。“大叔,您刚喝完的矿泉水瓶,记得要投进蓝色的可回收物桶,瓶里的水要倒干净再压扁。”王大姐特意将宣传材料印成大号字体,还附上了青岛方言版分类口诀:“能卖钱的蓝桶投,有毒有害红桶收;易腐烂的绿桶去,其他垃圾灰桶留”。不少老年村民边听边点头,把折页仔细塞进随身的布兜里。

在广场角落的临时宣传点,4个迷你分类垃圾桶模型前围满了好奇的孩子。“小朋友们快看,这块用过的电池如果随便扔,会污染我们喝的水哦!”一名“垃圾分类指导员”拿起玩具电池演示道,“它的家在红色的有害垃圾桶里,就像游戏里的妖怪要交给孙悟空收拾一样。”这番生动的讲解让孩子们哈哈大笑,现场气氛热烈非凡。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)